

引领科技企业实现“双创”梦想

——第七届辽宁创新创业大赛巡礼

本报记者 朱才威

核心提示

由省科技厅主办的第七届辽宁创新创业大赛圆满落幕。大赛吸引了超千家企业报名参与,达到历史新高。最终12家企业进入决赛。值得一提的是,国家大赛组委会办公室今年分配给我省晋级国赛名额有55家,高居全国第六位,同样创历史新高。

连续成功举办了7届的辽宁创新创业大赛,共吸引4000多个企业和团队参赛,近600个企业和团队在国家和省级大赛中获奖。自2016年中央财政设立大赛奖励资金以来,我省共有43家企业在国家大赛上斩获奖项,获得奖励资金支持1350万元。7届辽宁创新创业大赛,极大地激发了全省创新创业热情,弘扬创新创业文化,让科技创新项目快速找到创业投资机构,也为投融资机构寻找好项目搭建平台,引领科技企业实现“双创”梦想。有了这些优秀企业的创业激情,辽宁必将成为创新创业的沃土、投资兴业的热土和成就梦想的乐土。

9月4日,第七届辽宁创新创业大赛决赛在辽宁广播电视台2号演播厅举行。从超千个参赛选手中脱颖而出的12位“双创”精英会聚于决赛赛场。12家初创组企业和成长组企业经过现场比拼,最终初创组获得一等奖1名,二等奖1名,三等奖1名;优秀奖3名;成长组获得一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。

**近千家企业参与
辽宁“双创”大赛掀起创新潮流**

中国创新创业大赛是由科技部、财政部、教育部、国家网信办和中华全国工商业联合会共同指导举办的一项以“科技创新,成就大业”为主题的全国性创业比赛。中国创新创业大赛从2012年开始已成功举办八届,目前大赛已是是我国规格最高、规模最大、影响最广的“双创”赛事,也是我国最大的众创空间和最强的众扶平台。

辽宁创新创业大赛是中国创新创业大赛的重要组成部分,本届辽宁大赛由省科技厅主办,由辽宁省科技创投联盟(三创联盟)、辽宁股权交易中心、营口市科技局、营口高新区承办。并得到了省直机关工委、省教育厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省金融监管局、共青团省委、省科协、省工商联、省新材料工程中心、省技术创新研发工程中心、辽宁证监局、中科院沈阳分院的大力支持。

辽宁“双创”大赛自今年5月启动以来,吸引了超千家企业报名参与,经各市科技局审核确认推荐项目406



获奖企业代表上台领奖。

项,经过初赛、地方赛、行业赛,最终产生涵盖电子信息、新材料、新能源及节能环保、生物医药、先进制造、互联网6个领域的12个项目晋级决赛,这些项目将代表辽宁参加全国比赛。

“8+7”决赛赛制 确保大赛公平、精彩

决赛现场邀请了科技部中国科

技咨询协会创业导师工作委员会执

行主任李根文、大连科技学院院长张福利、北京金融分析师协会执行秘书长兰学会、创势资本董事长汤旭东、车库咖啡教育管理公司董事长金子森、辽宁股权交易中心总经理王旭、诚泰投资集团总裁张松伟担任本届大赛评委。

本次决赛采用“8+7”的现场答辩模式,8分钟项目陈述,7分钟评委提问,提问结束后由评委打分,现场公布成绩。选手们在现场路演、评委

问答等环节发挥出色,充分展示了各自的创业项目,展现了新颖的创业理念、扎实的创业基础和卓越的创业能力。

7位重量级评委对路演项目从产品技术创新性、市场竞争力、商业模式先进性、团队建设完整度和投资价值等多角度全方位考量,对参赛项目进行现场打分,同时结合自身经验对创业者和项目本身给予指导和建议。对本次入围总决赛的项目,评委

纷纷给予高度评价,参赛选手的精彩路演也获得了评委的阵阵掌声。

9月至11月,我省晋级全国行业总决赛的企业将陆续在宜春、洛阳、杭州、广州、大连、深圳进行全国比赛。期待他们在全国赛的舞台上继续大展宏图,代表辽宁展现创业精神和创新活力,并取得优异成绩。

7届“双创”大赛 引领我省科技企业创新发展

省科技厅连续7年举办辽宁创新创业大赛,共吸引4000多个企业和团队参赛,近600个企业和团队在国家和省级大赛中获奖,自2016年中央财政设立大赛奖励资金以来,我省共有43家企业在国家大赛上斩获奖项,并获得奖励资金支持1350万元。

本次比赛参加总决赛的12个项目,是从400多个报名参赛项目中逐级选拔,优中选优的精品,代表着我省先进制造、新能源及节能环保、互联网、新材料、电子信息、生物医药等领域的发展方向。

大赛的成功举办激发了全省创新创业热情,弘扬创新创业文化,促进科技与金融有效融合,让科技项目快速找到创业投资机构,也为投融资机构寻找好项目搭建平台,引领科技企业实现“双创”梦想。有了这些优秀企业的创业激情,辽宁必将成为创新创业的沃土、投资兴业的热土和成就梦想的乐土。

实施创新驱动战略 我省加快建设创新型省份

近年来,省委、省政府坚决实施创新驱动发展战略,加快建设创新型省份,着力提高自主创新能力,大力推进高新技术产业化,力促“大众创业、万众创新”,全省创新氛围日趋浓厚、创新企业成长迅速、创新动能加快集聚,为老工业基地新旧动能转换不断注入新的活力。

在创新型区域建设方面,我省牢牢抓住自贸区、高新区等科技创新主阵地,通过汇聚高端要素、搭建高端

平台、吸引高端人才,支撑引领高新技术产业发展。沈阳材料科学国家研究中心和东北区域首个国家临床医学研究中心的成功获批,沈阳装备制造、大连信息技术、鞍山激光、本溪生物医药、盘锦石化等特色产业集群快速发展,沈大新技术产业带建设稳步推进,“两核驱动、一带支撑、多点辐射”的发展格局正在形成。

在创新型产业发展方面,我省相继开发出了1000千伏交流特高压升压变压器等100余个国际领先,填补国内空白的重大产品,做优了工业机器人、核主泵、IC装备等一批具有国际影响力的产品链、创新链。

在科技型企业培育方面,我省注重抓好创新型企业梯次培养,坚持“大企业抓质量、中企业抓增量、小企业抓数量”,引导创新要素向企业集聚。2018年全省新增高新技术企业超过1100家,两年实现倍增。科技型中小企业超过5800家,呈现旺盛增长态势。

在“双创”载体建设方面,我省大力发展战略空间,全省现有省级以上众创空间、孵化器200多个,在孵企业和团队数超过1万家。

在创新创业环境构建方面,2017年省委、省政府召开了全省科技创新大会,出台了“1+3”政策文件,省科技厅等13部门又联合印发了《关于推广科技成果转化政策落实试点有关政策措施和沈阳市全面创新改革试验科技创新典型经验的通知》,在全省选择16家不同类型的高校和科研院所,开展科技成果转化政策落实试点,全力推进科技成果转化使用、处置和收益分配“三权”改革。

新一轮辽宁振兴的号角已经吹响,“长子情怀、忠诚担当、创新实干、奋斗自强”的新时代辽宁精神响彻耳畔,伴随着“大众创业、万众创新”的滚滚浪潮,“科技创新、成就大业”这一中国创新创业大赛的主题,必将引领我省更多科技创业者,通过不懈努力奋斗,赢得资本、赢得市场、赢得荣誉,必将助力辽宁全面振兴、全方位振兴。

第七届辽宁创新创业 大赛决赛获奖名单

成长企业组获奖名单

一等奖

辽宁向日葵科技有限公司

二等奖

辽宁优讯科技有限公司

沈阳众创高科节能电机技术有限公司

三等奖

沈阳细胞治疗工程技术研究中心有限公司

锦州公略焊接技术有限公司

辽宁科大物联科技有限公司

初创企业组获奖名单

一等奖

辽宁东大矿冶工程技术有限公司

二等奖

辽宁众源科技有限公司

三等奖

盘锦伊艾克斯机器人有限公司

优秀奖

锦州市福康中药材科技有限公司

沈阳康贝思之翼教育科技研发中心(有限合伙)

辽宁星空钠电池有限公司

本版图片由赛事组委会提供



7位评委对大赛进行点评。

希望更多的年轻人加入到创新创业中来

金子森:车库咖啡教育管理公司董事长

发展相结合,让人印象深刻。

从我个人角度来讲,我希望更多的年轻人、年轻的科技型创业者,加入到创新创业的浪潮中来,创新是一种情怀、责任;创新要追求卓越,要具有工匠精神;要有积累,厚积才能薄发;创新创业要有好的心态,不能抱怨,不能怨天尤人,要服务社会、服务大众。这种创新精神的引导,恰恰是创新创业大赛的目的与初衷。只有“大众创新、万众创业”,国家才会越来越好。

很多项目既有盈利模式又有盈利能力

张松伟:诚泰投资集团总裁

今年大赛亮点非常多,进步明显:一是参赛项目非常好,特别是公司治理水平有明显的提升,包括公司股权设计、团队的股权激励机制等;二是很多项目,出现了盈利模式与盈利能力,出现了正向的现金流,因为市场的检验才是最终的结果,企业归根到底的目的还是要实现

辽宁科技企业科研力量雄厚

兰学会:辽宁中冀新材料创投基金合伙人

度来讲,投资辽宁的一些科技创新项目现在是非常好的一个时机。辽宁的科技创新企业也将因此赢得更好的发展空间。

我衷心祝愿本次参赛的企业未来发展得越来越好,也希望他们能够在全国大赛中取得好的名次。

创业的初衷更加务实

汤旭东:中关村民营科技企业家协会副会长

与往届大赛相比,我觉得今年比赛的亮点颇多。

一是参赛项目企业整体技术含量有提升,晋级总决赛的12个项目大部分是以技术型创新企业为主,企业的科技成果转化能力大大加强,创新创业的气氛非常浓郁。二是今年参赛的创业项目涵盖的行业面宽,既有生物医药、新材料、节能环保,又有仿真技术、IT等。三是参赛团队非常优秀,有院士、海归、博士,也有传统企业家与新技术专家团队。四是创

业项目的初衷更加务实,解决市场刚需的同时,也解决一些行业发展的痛点问题,把专利技术应用于生产实践,在提高生产效率、降低成本、改善生活等方面给我留下了深刻的印象。五是参加大赛的选手,语言表达能力有了明显的提升,能够把项目的技术、市场、团队、财务、前景、投融资方案阐述得非常全面、清楚,参赛选手也都表现得非常自信。

在此,我祝愿辽宁选手在全国大赛中取得好的成绩。



比赛现场。

声音 SHENGYIN

企业科技创新要 助力辽宁振兴发展

李根文:科技部中国科技咨询协会
创业导师工作委员会执行主任

本次大赛的质量非常好,很多项目更加偏重于科技,能够在辽宁振兴、东北振兴过程中起到积极的助力推动作用,从这一点上看,难能可贵。我们希望有更多的人才、更多的科技项目在创新大赛中积极涌现,借此带动辽宁科技创新与振兴发展。希望大赛中脱颖而出的企业能够进一步增加科技发展含量。

同时,本次大赛也暴露出辽宁省产业发展过程中出现的一些深层次的问题,一是重技术而轻市场。二是强调自我而缺少融资能力。

1/3项目实现 科技与金融结合

王旭:辽宁股权交易中心股份有限公司
董事、总经理

今年的辽宁创新创业大赛整体水平有了较大的提升,令我印象非常深刻的是,有几家企业的项目非常有特色。

比如辽宁东大矿冶工程技术有限公司的项目,尽管他们还只是初创企业,但已经具备了一定的盈利模式与盈利能力,这一点很重要;比如辽宁向日葵科技有限公司的项目,他们的在线技术很有特点,应用前景广阔;比如永磁节能物联网潜水电机项目,节能减排非常高,能够为社会作贡献,实现自身的经济效益与社会效益相结合,应用、发展前景非常好。

此外,本次大赛还呈现出一大特点——有1/3的参赛项目实现了科技与金融的结合,为自身赢得了更大的发展空间。

辽宁股权交易中心股份有限公司作为全省中小科技企业提供金融服务的平台,6年来累计为企业提供金融服务规模达到了430亿元,位列全国第五,目前正在支持省内8家企业上市。以辽宁创新创业大赛为媒介,辽宁股权交易中心股份有限公司将全力打造成为服务全省科技企业资本市场的培育平台。